

# 为每一个生命着上纯正的底色

## ——句容市石狮小学打造美丽乡村学校

本报通讯员 宗和杰  
本报特约记者 唐守伦

岁末之际，记者走进有着“民国风、江南韵”美誉的句容市石狮小学，不禁被这所布局精巧、功能齐全、环境优美、入眼有景的校园深深吸引。

“学校着力打造美丽乡村学校，为每一个生命着上纯正的底色。”盘点这一年的办学成绩单，校长樊雪林欣喜地说：“学校被评为句容市教育工作先进集体，教育质量综合考核进入句容市第一方阵，成功争创江苏省陶行知实验学校，学校‘守正砺德’教师团队被评为‘镇江市四有好教师’建设团队。”

### 强校提质先强教师队伍

新校园，新目标。3年前，学校搬进了崭新的现代化校园，校长樊雪林响亮地表示：“强校提质先强师，积极践行陶行知爱满天下的教育精神，着力打造一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的‘四有’乡村教师队伍。”

学校全力倾心建设师德、师风、师能提升平台，开展“守正讲坛”“学习周边优秀老教师事迹”“我的家庭教育故事”“传承经典筑梦未来”等一系列活动，引领教师自我成长，教师队伍教书育人人的情怀越来越浓，争先创优的劲头越来越足。目前，学校教师专业结构合理，每个学科都有名优教师，拥有镇江市学科带头人1名、镇江市骨干教师3名、句容市学科带头人和骨干教师6名、句容市教坛新秀1名，市级以上骨干教师占比率达29.7%。

针对学校大部分是外来学生，当地学生中多数是留守、单亲家庭的实际情况，学校大力开展全员导师制，为学生营造家的氛围。老师主动结对帮扶学生，详细了解结对学生家庭情况，定期开展学业辅导和谈心交流活动，对受导学生进行家访和物质帮扶。导师们利用课间、中午休息、放学后延时服务时间对受导学生进行志愿导学。帮扶内容不仅包含学科知识、技能技巧，行为习惯、心理健康也是重要的辅导内容。

语数英教师和专业学科教师针对班级学生情况，制定了导师制工作实施方案。教师充分利用上课时间、中午休息课间、放学之后时间主动帮扶学生，无偿为学生进行学业辅导、心理疏导、行为习惯矫正。在导师们有计划的辅导下，孩子们积极、主动地去养成良好的学习、生活习惯，在校园里健康快乐地成长。

### 先进办学设施助力学生成长

学校各类教育教学装备齐全，班班配有中央空调、希沃智能一体机和符合国家照明标准的“防近视”灯。智慧教室、数字化书法教室、数字化音乐、舞蹈房、乒乓训练馆、美术室、心理辅导室、小能手电视台等28个专用教室配备、管理、使用到位。食堂宽敞明亮，设施齐全。大报告厅可以举办300人的集会或高端学术活动，还可开设电影课程。室内风雨操场不但下雨天可以上体育课，还可以用作篮球、羽毛球训练馆。

优越的办学条件，为学校高质量发展奠定了坚实基础。学校扎实开展“师生共读整本书”读书活动，为不同年龄段

学生量身定制了读书活动，将学生的读书活动与学校教育、家庭教育完美整合，推动形成书香校园。学校形成了“书法砺德，墨韵塑魂”的办学特色，制定了“书写过关”及“定量定级”两项考评机制，在2023年句容市小学生书画比赛中，多名学生获奖。

6月1日，石狮小学全体师生在学校报告厅举行“魅力社团 激昂青春 多姿校园 展我风采”文艺汇演活动。舞台上小演员们个个精神抖擞，纷纷亮出自己最拿手的才艺，展示童年绚丽多姿的风采，表演可能略显稚嫩，动作不那么专业，但孩子们能感受到快乐，感受到积极向上的气氛。活动现场热闹非凡，孩子们欢声笑语、掌声不断，处处洋溢着欢乐气氛，让孩子们度过一个快乐的儿童节。

一年来，学校师生在各个赛场尽显风采。学校乒乓球比赛男女队分获句容市乡镇小学冠、亚军，羽毛球队荣获句容市第四名，足球比赛女子乙组荣获句容市第三名，两名学生到浙江参加全国机器人比赛荣获佳绩，参加句容市机器人比赛多人获一、二、三等奖，学校课本剧表演荣获句容市特等奖、镇江市二等奖。

### 让孩子拿得了笔头也拿得起锄头

5月23日，石狮小学举行了“享农耕之乐 品劳动之味”体验活动。这天的课后延时服务时间一到，各班将学生分成采摘组、清洗组、烹饪组，立即分头行动起来。采摘组迅速奔赴“勤耕园”采摘黄瓜、辣椒、西红柿等果蔬。随即，清洗组的同学去根、摘黄叶、仔细清洗。切菜组的同学也在班主任的指导下，根据菜

品将菜切成丝，打蛋搅拌。一切准备就绪，烹饪组也开始展示，点火、烧油，翻炒，添加佐料、加水、焖煮……有的学生很老练，翻炒有模有样，有的学生则很生疏，观看的同学则不断提醒，跃跃欲试！

一节课下来，各班顺利完成了任务。瞧，黄瓜炒蛋、水果拼盘、黄瓜鸡蛋汤……一道道菜装盘上桌。看着自己的劳动成果，同学们迫不及待地想尝一尝。

在“双减”背景下，为进一步贯彻落实“五育并举”要求，让学生掌握必备的劳动技能，学校制定了《石狮小学劳动任务清单》和《石狮小学劳动评价办法》。学校勤耕园劳动基地每天安排学生进行劳动，翻地、种菜、拔草、收菜、做菜，忙得不亦乐乎。学校中高年段的养兔和养鱼劳动课程内容丰富，深受学生喜欢。特别是“享农耕之乐 品劳动之味”系列活动，丰富了学生的课余生活，大大提升了学生的劳动技能和生活技能，实现了让孩子拿得了笔头，也拿得起锄头，体会了劳动的辛苦和丰收的喜悦。

学校还组织学生去葛村青少年国防教育基地进行军事训练和劳动体验，到茅山进行红色研学活动，到句容污水处理厂研学，到豆腐村劳动体验……

打造美丽校园，让石狮小学变得更加靓丽。几年来，学校先后获得“全国青少年校园足球特色学校”“江苏省中小学书法教育示范学校”“镇江市教育现代化学校”“江苏省健康促进学校”“镇江市陶行知思想实验学校”“镇江市书香校园”“镇江市智慧校园”“镇江市中小学社团建设优秀学校”“镇江市语言文字规范化学校”“镇江市艺术教育特色学校”等多项荣誉。

## 我市一项目接受省级调研视导

本报讯(赵丽娜)12月19日上午，江苏省基础教育前瞻性教学改革实验项目视导组对我市《区域推进课程游戏化背景下提升保教质量的镇江实践》项目开展调研视导。市教育局党委委员、市政府教育督导室副主任孙鹏陪同调研。

孙鹏从项目实施情况、经费使用、阶段性成效与成果以及反思与改进四部分进行了介绍，镇江学前教育坚持政策全省课程游戏化建设要求，以省前瞻性项目的改革实践为引擎，遵循“回归本源 追求超越”的发展逻辑，围绕保教质量提升这一个中心，关注儿童与教师双主体，聚焦机制、课程、队伍三方面存在的问题，通过“部门全联动、城乡全覆盖、人员全

融入、过程全跟踪”的“四全”路径，深化“环境资源、师幼互动、一日生活、家园共育、过程评价”五个关键点的实践研究，努力实现从“有质量”走向“高质量”。

专家组一行考察了中山路中心幼儿园中大班分园室内外环境，观摩了幼儿活动，查阅了项目相关台账、随机访谈了幼儿教师，全面了解了幼儿园课程游戏化推进情况。专家组对我市学前教育发展及项目推进给予了充分肯定，认为镇江项目推进扎实有效，形成了上下联动、合力推进的良好氛围，并对下阶段更好的推进项目给予了指导。

项目指导专家组成员代表及项目核心组成员参加了会议。

## “中医药香囊”制作 文化科普活动走进崇文社区

本报讯(鲍明成 傅麟)为了更好地让青少年了解中医历史，从小树立保健意识，传承和弘扬中医药文化，12月23日，丹徒区宜城街道崇文社区关工委联合镇江市中医院，在社区新时代文明实践站开展“中医药香囊”制作文化科普活动，活动吸引了社区“五老”代表、志愿者和20多名青少年踊跃参加。

特邀前来主讲的是镇江市中医院内分泌科郑文静和儿科王韵岚两位医师。活动按照“知历史 识中药 制香囊”的环节有序进行，两位医师让孩子们通过“零距离”“沉浸式”体验，感受和学习中医药文化。

俗话说，“香在囊中藏，鼻口皆可安。”活动伊始，两位医师为在场的青少年详细介绍了香囊的历史、文化意义及中药养生知识，带领大家认识各种中药材标本，孩子们通过看一看、摸一摸、闻一闻的方式，认识了中草药，了解了中草药的药用价值，大大激发了孩子们对中医药文化的兴趣。随后，他们还详细介绍了香囊的制作过程、作用与功效，教孩子们自己动手制作中药香囊。

社区志愿者为孩子们分发制作材料和工具，孩子们听得认真，制作起来有模有样，他们打开香囊袋，装入中药粉、拉紧绳子、打结……欢声笑语间，一个个色彩斑斓的香囊很快就制作完毕，大家兴趣盎然，积极互动，现场其乐融融。

戴钰慧是第一个完成“中医药香囊”制作的小朋友，她把自己做好的香囊举得高高的，脸上乐开了花，她自豪地说：“我学会了制作香囊，掌握了劳动的技能，感受到了成功的喜悦，也学到了很多中医药知识，今后会经常参加社区举办的各种有意义的少儿活动。”

## 茅山中心小学师生 共享红色教育大餐

本报讯(毛小马 宫雪)为充分发挥红色基因育人铸魂的积极作用，展示学校红色文化教育特色建设成果，句容市茅山中心小学开展了以“赓续红色血脉 传承红色基因”为主题的首届红色文化节系列活动。

12月25日周一升旗仪式上，开启了“赓续红色血脉 传承红色基因”首届红色文化节的序幕；当天上午，全校师生齐聚阶梯教室，各班朗诵红色诗词，唱响红色歌曲，用歌声表达对党和国家的热爱；班主任以红色为主题开展主题班会，带领学生走进那段革命历史，认识革命英雄，了解革命故事；各班主任老师精心选取与红色文化有关的课文，引领学生接受红色教育；12月26日上午，老师带领学生走进该校新建成的国防阅览室，学生对阅览室的书籍、模型、历史图片等内容充满了

兴趣；12月26日下午，该校师生在阶梯教室观看了红色影片《长津湖》，观影后全体师生唱起国歌，同学们纷纷用文字记录下观影感受；12月27日上午，在小讲解员的讲解下，该校师生以班级为单位走进“红色研学园”，走在蜿蜒的小路上，看着逼真的场景，听着讲解员的讲述，同学们个个专心致志，沉浸其中。

“学校将坚持开展‘红色文化节’活动，丰富形式，让师生在活动中体悟红色基因，砥砺前行使命，汲取奋进力量。”该校党支部书记、校长王宗强表示，学校将把握红色文化的时代意义，挖掘红色文化资源，开发红色文化教育基地，浓厚红色文化氛围，构建红色文化教育课程，多途径、多形式开展红色文化教育，使红色基因渗入学生血液，外显为学生的人格品行。

## 市属学校兼职责任督学 助力教育督导

本报讯(赵素青)近日，市教育督导评估监测中心组织市属学校40余名兼职责任督学，随同专职责任督学深入校园开展市属学校“1530”安全教育、关爱青少年生命健康、五项管理等专项督导。

兼职责任督学参与了对市属学校学生的学校教育情况问卷调查，认真完成听课、访谈、问卷、资料查阅、撰写督导报告等督导任务，他们在做好学校日常工作的基础上，吃苦耐劳、勤勉履责的工作责任心和作风受到一致好评。中心责任督学以老带新、以身示范、传授技巧、专兼结合、共同发力，拓宽了兼职责任督学的视野，提供了多元化的锻炼平台，构建了市属学校兼职责任督学挂牌督导的新模式，有力助推了学校办学质量的提升。

据悉，市教育局聘任兼职责任督学队伍后，市教育督导评估中心先后两次举办市属学校兼职责任督学培训班，制定了《镇江市市属学校兼职责任督学管理办法(试行)》，进一步强化了责任督学科学、规范、精准督导的专业意识，为构建教育督导长效机制，促进镇江教育高质量发展打下了坚实的基础。



### 冰之花

近日，市中山路幼儿园中大班的孩子用树叶、干花等制作冰花，在制作过程中不仅体验了动手的快乐，更加感受到冬日的美丽。  
李海燕 徐叶 摄影报道

### 冬之趣

近日，扬中市三茅中心幼儿园小二班的小朋友开展了“观察冬天的农作物”活动，让孩子们亲近自然，探索植物生长的奥秘，并体会辛勤播种、幸福收获的滋味。  
王惠 摄影报道



## 句容开展读书活动加强学习型党组织建设

本报讯(王建国)“作为一线教师，能不能整体把握本学科的基本结构，有没有运用大概念进行课程设计、大单元设计的能力，都是现实存在的问题，需要不断学习，不断成长。”12月7日，在崇明小学文昌校区青年教师读书分享活动中，刚刚在句容市“新秀杯”大赛中崭露头角的白雪纯老师选取了《江苏教育研究》杂志中的《大概念视野下的教师行为改变》一文，从“历史溯源、三个视角、五大策略”三个角度进行解析。党员教师洪倩以“乡村振兴”和“志愿服务”两个关键词分享阅读《中国青年》杂志中《聚力志愿服务，中非青年共谋新发展》一文的阅读感受。

据悉，句容市教育局出台《教育系

统全面开展读书活动、加强学习型党组织建设的实施方案》，局党委带头，班子成员坚持每月读一本书，引导各基层党组织和全系统所有教师开展读书活动，把读书制度化，结合教育行业特点，体现“专心、专注、专业”，重点深入学习领会习近平总书记关于以人民为中心的重要论述和党的二十大精神，通过书记荐读、师生共读、亲子伴读等形式，让读书活动成为“行走的思政课”。崇明小学以“青葵”教师读书会为青年党员、入党积极分子等提供交流平台。市实验小学开展“青春说”教师夜读活动，洪武路小学成立子期读书会，华

阳实验小学开展“仁智”读书会、开设“立仁讲坛”进行读书交流，崇明中学开展“阅读厚植底蕴，书香沁润初心”教师读书会活动，努力做教书育人的“大先生”，把学习成果转化为教育高质量发展的强大动力，增强落实立德树人根本任务、践行细节教育区域发展理念的能力。积极推动《句容市阅读行动计划》实施，精心制定《中小学课外阅读各年级推荐书目》，引导学生多读书，好读书，读好书，全系统形成浓厚的读书氛围。在句容市委宣传部主办的“学习达人”挑战赛决赛中，1人获第一名，1人获三等奖，2人获优秀奖。市教育局荣获句容市全民阅读先进集体，4所学校获评“书香校园”称号。



### 走进巡特警大队 感受别样“警”彩

近日，市实验幼儿园春江分园小一班的孩子们走进巡特警大队，观看了特警队员精彩的表演，接受安全常识教育，在互动中增强对特警的尊敬与亲近之情。  
陆沈爱 摄影报道



### 反恐防暴应急演练 筑牢校园安全防线

为进一步打造平安校园，12月26日上午，丹阳市巡特警大队联合派出所走进石狮小学，开展反恐防暴应急演练活动。现场为全体师生介绍了抓捕器、臂盾、电击枪等防护器械的正确使用方法，并进行了沉浸式警情模拟演练，给大家上了一堂生动的安全防范教育课。  
袁军辉 摄影报道

## 对话国足哥哥 助燃萌娃足球梦



近日，扬中籍现役中国男足队员方昊来到全国足球特色学校——扬中市三跃中心幼儿园，和小朋友们围绕足球展开了一场深入交流。孩子们纷纷表示也要像方昊哥哥一样，热爱足球，热爱运动，为国争光。  
陈楠 摄影报道

## 玩转足球 乐享运动



12月27日下午，2023年足球特色幼儿园“区域月会”(扬中片区)第八次现场研讨活动在扬中市第二幼儿园举行。与会者观摩了全国性的足球游戏，各班教师以足球为媒介，以足球游戏为主要活动形式，创设了丰富多样的游戏场景，实现一球多玩、一球多趣，激发幼儿对足球的兴趣与热情。  
董云 摄影报道